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ABONAMENTUL. 

Pentru monarh ie : 
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9 cor. 1/4 an 4 5 0 fit. 

Pentru s t ră inăta te : 

Pe 1 an 24 cor 

'/2 an 12 cor., 
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INSERŢIUNI. 

Un ş i r ga rmond : 
odată 14 fil., a doua 
oa ra 12 fi].' a treia 

oara 10 fii. 

To t ce pr iveş te 
foaia să se adreseze 
la : Redacţ iunea şi 
a d m i n i s t r a ţ i u n e a 
„Unirei" în B l a j . 

Foaie bisericească'politică. — Apare : Mafţa, Joia şi Sâmbăta. 

Episcopie gr. cat. maghiară. 
De un timp încoace parecă în

cepe să fie iarăşi actuală chestia 
episcopiei gr. cat. maghiare. Deşi 
pe faţă e linişte devant, şi factorii, 
eari înteţesc de zeci de ani aceasta 
chestiune, tac tăcerea peştelui, în 
ascuns, pe subt mână se pregăteşte 
ceva, care pe noi şi biserica noa
stră ne interesează foarte de aproape. 

E vorbă de ridicarea unei epi
scopii gr. cat. ungureşti cu limbă 
liturgică ungurească, cu o sferă de 
autonomie independentă etc., care 
ar fi să se înfiinţeze din comunele 
mărginaşe ale dieceselor rutene apoi 
ale Orăzii şi Gherlei deocamdată. 

Idea unei episcopii gr. cat un
gureşti e veche, şi s'a născut poate 
cu cel dintâiu vis al unui stat pan-
maghiar. Agitaţia însă pentru în
făptuirea acestui vis e mai recentă. 
S'a început abia de două decenii, cu 
memorande, deputaţiuni, articoli de 
ziare şi a ajuns încurând a fi pri
mită şi de cercurile politice condu
cătoare, cari în chestia agitată ve
deau un mijloc nou pentru idea 
statului unitar. 

Cetitorii foii noastre îşi aduc 
de bunăseama aminte de acţiunea 
inteţită, pe care o intreprins-o pe 
vremuri în chestia aceasta un anu
mit Szabó Elemér, care se sub-
scriea consecvent membru al casei 
magnaţilor, (főrendiházi tag) şi care 
nu lăsa ocaziune să treacă fără ca, 
fie în casa magnaţilor, fie în coloa
nele foilor de zi mai ales în ale impe
rialistului Budapesti Hírlap şi Ma
gyar Állam de pe vremuri, să nu 
zugrăviască în culorile cele mai gro
zave situaţia desperată a ^maghia
rilor gr. catolici*. Chestiunea a 
ajuns la vremea sa o puternică 
armă în manile opoziţiei în contra 
guvernului nepăsător, care — vezi 
Doamne — desconzideră cele mai 

vitale interese ale poporului ma
ghiar, dat pradă vahalizărei şi rute-
nizărei. Astfel a ajuns chestia a fi 
o nouă problemă a ministerului de 
culte, căci de fapt argumentările 
foilor şi ale multor deputaţii venite 
în scopul acesta, să păreau a fi 
plauzibile. Diferitelor guverne, cari 
în acţiunea lor, erau conduse acum 
escluziv de idea statului panmaghiar, 
le venea episcopia maghiară tocmai 
bine la îndemână. Greutatea era 
în împrejurarea, că ce va zice Roma? 
E vorbă aci de o concesiune ne
obicinuită, care de regulă îşi are 
urmările ei în alte ţări şi la alte 
popoară. Noua episcopie trebuia 
să rămână ín legăturile canonice cu 
Roma, altcum nu ar fi de nici o im
portanţă şi cu atât mai puţin de 
vre-o importanţă politică. Căci 
episcopia maghiară, de acum îna
inte avea să plece pe calea cuce-
rirei şi spre scopul acesta porţile 
şi drumurile trebuiau ţinute des
chise. , •• ' 

A doua greutate la realizarea 
unui astfel de plan al guvernanţilor 
noştri am fost şi suntem noi. In 
sfârşit Roma în privinţa aceasta nici 
o hotârîre nu poate aduce până nu 
ne ascultă ş i pe noi. Căci deşi la 
aparenţă noi românii gr. catolici 
din Ungaria şi Transilvania suntem 
un număr disparent în marea ce-
loralalte popoare catolice, dar aşa 
cum suntem, putem să ne mândrim 
că între popoarele catolice de ritul 
oriental noi suntem cei dintâiu. Mai 
sunt şi alţii, cari în decursul vre-
milor sau reîntors la sânul bise
ricei catolice, cari au autonomia, 
episcopiile, parohiile şi credincioşii 
lor, dară dintre toţi singur noi ro
mânii gr. catolici suntem aceia, cari 
în decurs de două sute de ani ne
am creat o situaţie independentă şi 
ne am întărit unirea noastră cu 
Roma prin orândueli şi instituţii 
puternice. Şi când acum ar fi vorba 

ca să se creeze în coastele noastre 
o nouă episcopie tot din credincioşii 
noştri, pe care noi în sfera ei de 
activitate o ţinem de superfluă, şi 
pentru noi de primejdioasă, e na
tural că chestia aceasta nu se poate 
tranşa, pânăce nu ni-am spus în 
privinţa aceasta şi noi cuvântul 
nostru. 

Guvernul ţării a mai sondat 
odată terenul la Roma cu chestia 
episcopiei maghiare. De acolo a că
pătat însă răspuns negativ. In vor
birea sa, cu ocasiunea desbaterii 
budgetului, a amintit însă actualul 
ministru de culte contele Zichy Já
nos, că înfiinţarea episcopiei gr.-cat. 
maghiare, este una dintre cele din
tâi preocupaţiuni ale actualului gu
vern. Greutatea e însă, că credin
cioşii şi aderenţii unei astfel de e-
piscopii sunt tare răslăţiţi şi e teama, 
că dacă s'ar apuca de lucru, ar pro
voca astfel de certe între credin
cioşii, cari vorbesc cu toţii ungu
reşte, încât e probabil, cădesbinarea 
şi separarea aceasta ar fi numai în 
dauna maghiarismului şi spre întă
rirea curentului naţionalist. A zis 
mai departe ministrul, că pe lângă 
toate acestea nu va uita să se fo
losească de cea dintâi ocasiune, ca 
să ducă la îndeplinire acest mare 
vis, pe care acum îl reclamă inte
resul maghiarismului şi interesul 
de stat. 

Noi la timpul său am reprodus 
această curioasă vorbire a dlui mi
nistru de culte, fără a insista asupra 
ei, mai ales, că toate guvernele, câte 
s'au perândat au rostit astfel de cu
vinte platonice şi nimic mai m u l t 
Actualul ministru de culte însă aşa 
se vede, că îşi bate capul a face 
mai mult decât antecesorii săi şi azi 
svonuri necontrolate vorbesc de o 
apropiată episcopie maghiară gr.-
catolică în faţa căreia biserica noa
stră trebuie să privească cu cea mai_ 
mare îngrijorare. 
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E vorbă aci de o episcopie 
nouă, pusă în coastele bisericii noa
stre, cu chemarea de a subtrage pe 
aşa zişii maghiari gr.-cat. delà iuris-
dicţia episcopilor noştri. 

Guvernul le zice acestora »m& 
ghiari gr.-catolici*, de fapt însă 
sunt credincioşi de ai noştri, cari 
locuind în comune mărginaşe, sau 
răsleţiţi printre maghiari, şi-au uitat 
îft parte sau de tot limba strămoşească 
şi astăzi vorbesc ungureşte. Căci 
maghiari gr.-cat. istoria — afară 
de istoria zilelor noastre — nu cu
noaşte. Şi procesul acesta de aşi 
uita limba strămoşeaseă, durere, că 
se continuă mereu pela periferii şi 
preoţii noştri din acele parohii ar 
putea spune lucruri dureroase despre 
copiii, cari azi ştiu puţin, sau nimic 
româneşte, joacă ungureşte, cântă 
ungureşte; ba în multe locuri numai 
ehiar bătrânii mai vorbesc româ
neşte. Pentru aceşti maghiari se cere 
o episcopie nouă. Inchipuiţi-vă acum 
perspectiva viitorului. Comune de 
acele, cari vor vrea să aparţină 
nouei eparhii şi de acele, cari nu 
• o r vrea, maiorităti, cari vor să se 
rupă şi minorităţi cari vor protesta, 
desbinând în aceleaş comune, în 
aceeaş familie, ceartă, hârţuială, luptă. 
Ş'apoi pela periferii râvna şi a-
gitaţia agenţilor puşi în serviciul 
causei celei nouă! Se vor ridica în 
multe comune bisericii pentru în-

F O I Ţ A . 

Cântec. 
Cât de multă/i jalea 'n lume 
D e s'ar faccun lac, 
A ş dori să fiu pe maluri 
Firicel de mac. 

S ă privesc în taina serii 
Sub sclipiri de stea, 
C u m stăpână/î peste zare 
Jalea noastră grea. 

Lacul unda să ş i ' O mişte 
Lin, cu murmur drag, 
Iar petalele să-rni scalde 
Un zefir pribeag. 

g. gâniuncaal. 

Un suflet chinuit 
Tuşa-Chiva era o femeie mică şi 

««câţiva. Avea nişte ochi negri, cari licăreau 
ea doi jăratici sub sprincenele-i stufoase, o 
faţă suptă şi palidă ca o tur tă de ceară, pe 
•are aşa de uşor putea-i observa urmele 
onor suferinţe adănci. Păru-i era cărunt şi 

chinătorii cei noi şi pş urma aceasta 
şe v o r isca пеДищегіг*östprivire la 
averile* bisericeşti, la eclejii, la fun
daţii, stipendia 

Tot atâtea, chestiuni de ordin 
superior, cari nu se pot resolvi cu 
o trăsătură de peana şi asupra că
rora biserica noastră trebuie să-şi 
aibă cuvântul hotărîtor. Şi cuvântul 
nost nu poate fi aci decât, că o ast
fel de episcopie este nu numai su
perfluă, dară din motivul, că în ur
mările ei e desastruoasă din toate 
punctele de vedere asupra bisericei 
noastre, o ţinem de primejdioasă. 
Mai ales că acţiunea aceasta este 
condusă de motive politice şi gân
duri reservate. Şi dacă în biserica 
romano-catolică limba liturgică e 
céa latină, iar poporul cântă acolo 
nemţeşte, slovăceşte, ungureşte etc. 
după cum e comuna, şi nimănui în 
minte nu i-a venit, ca dintre cato
lici, aceştia să separeze pe „ma
ghiarii romano-catolici" prin o epis
copie romano-catolică maghiară, tot 
aşa vom protesta şi noi pentru 
o încercare de natura aceasta. 

Credincioşii noştri gr.-catolici, 
ori ce limbă ar vorbi ei acasă în 
familie, în biserica noastră îşi află 
toate mijloacele de mântuirea sufle
tului, după cum credincioşii romano-
catolici de toate neamurile îşi află 
mântuirea în biserica latină. 

cum îi eşau de sub năframa învechită două 
unde, credea-i că-s două şuviţe de coli«. 
L'a albit degetul bătrâneţii şi năcazur i le . Cu 
deosebire acestea din urmă, căci avuse biata 
bătrână multă parte de ele . tn lume. 

Au trecut mai bine de doi ani şi ju
mătate, de când şi-a luat rămas bun delà 
pământeni. Sărmana... şi azi mai ţin minte 
ziua aceea, când abia am fost sosit acasă 
delà învăţătură şi a şi venit la noi, căci 
avea să-mi spună ceva. 

De mult dorea Tuşa-Chiva să vorbească 
cu mine, dar nu-şi putea lua îndrăzneală. 
Acum însă cu toată ruşinea, veni. căci nu 
mai putea răbda... Nu. , nu. O mâna inima 
să-şi mărturisească năcazurile, durerile fără 
margini, cari o sfăşiaii ziua şi noaptea tot 
într'una. 

O Întrebai eu că ce vrea. Dar ia îmi 
făcu semn să-i urmez şi eşind din casă îmi 
spuse, că să-mi iau cu mine hârtie şi creon, 
apoi să ostenesc puţin până la ei. 

Ii spusei, că toate sunt la mine şi ast
fel puteam merge. 

Mă frământau gânduri de tot felul, că 
că oare ce vrea temeea aceasta cu mine Ce 
vrea s ă i scriu, că doar n'avea nici un fecior 
la cătănie, bărbatul sau era acasă. 

Dăpănând astfel tirul încurcat al gân
durilor, ajunserăm în faţa unei căscioare cu 
aspect sărăcăcios. Am Intrat in casă şi ne-
fiind nime Snlăuntru, începu temeea a-ini grăi 
în un ton domol şi încărcat de durere : 
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La ;mişeaiea bienaliştilor. 
Provocat de confratele „un preot siste

matic*-Jn nrul 12 al organului „ U n i r e a 8 să 
revin la cele comunicate în nr. 3—1912 al 
aceluiaş organ, îmi ţin de da tor in ţăa lămuri 
cauza atât în interesul meu, cât şi a Dsale, 
deşi doriam, ca cineva mai chemat şi jude
când imparţial, el să pună capăt discuţiei de
venită acum odioasă şi pătimaşe. 

Mă mir mult de fratele „sistematic", 
cum cutează a numi apucături analitice, acuze 
şi calumnii, apărarea noastră a clerului bie
nalist, contra atacurilor duşmănoase din nr. 
122 — 1911 al „Uuirei*, cu cari ne pune 
înaintea mai marilor noştri şi a Întregii 
lumi, ca pe nişte „săraci cu spiritul", cari 
nu putem împrumuta, căci nu avem de unde, 
neactivi, fără interes faţă de viitorul nea
mului, ca lege şi limbă (înţeleg şcolile con
fesionale), luxuoşi; „In trăsuri de gală, t» 
prezentarea externă, în brâe de mătasă"; 
„fără cunoştinţe, fără zel, fără însufleţire, 
fără virtuţi preoţeşt i" ; esclaraând: „Cine va 
mai susţinea dară egalitatea muncii îndepli
nite de preoţii sistematici cu cea prestată 
de bienalişti...?" „ori admiteţi ori ba, ne 
deosebim mult". — 

Premergând toate aceste însă, Sf. Sa 
salută cu bucurie strigătul p. Marcu şi stă 
în principiu pe partea noastră „cu bună
voinţă frăţască". 

Nu te supăra Fra te „sistematic", când 
zic, că simulezi supărarea, căci cu subscrie
rea moţiunei şi publicaţi unile părintelui 
Marcu in „Unirea" — pe care noi o ţinem 
de organul nostru al clerului arhidiecezan 
— încă nu ne-am răzvrătit contra disciplinei 
bisericeşti şi — cum. ai putut observa din 
textul moţiunei — acea Întreagă nu cuprinde 
altceva, decât, ca Prea Ven. Superioritate 
să se îndure a ne concede şi ezopera etc. şi 

— „Nepoate dragă! De mult voiam a-ţi 
spune ceva şi mi-e nu ruşine a-ţi mărturisi, că 
pân' acum n'am îndrăsnit. Azi însă mi-am 
luat inima 'n dinţi şi te-am chemat până la 
noi, căci bătrânul nu e acasă şi aşa-ţi pot 
povesti tot ce am de gând. Şi am multe. 
Căci sunt b Hrană şi aşa am păţit multe. 
Dar chiar toate nu ţi-le voiu putea spune, 
căci n-ai răgaz de a le scrie. Ar trebui să 
scrii cărţi de-arândnl... Dar să-ţi spun dragul 
meu! Când eram fată, eram ca o floare din 
pahar. Aveam un obraz fraged, ca un tran
dafir, de mi-1 putea-i tăia cu un tir de păr. 
Se şi băteau feciorii după mine ca 'n 48. 
Apoi m'au pus păcatele de m'am măritat 
după dragul ăsta de bărbat şi de atunci zi 
bună n'am mai avut. Vezi cum mi-au eşit 
fălcile?... Gândurile... gândurile, batale să
răcia. Mi-am căpătat nişte socri răi... răi, de 
mai răi nu se puteau. O vorbă bună nu 
auzeam delà nime. Eram de râs şi de ba-
jocură. Şi atunci, în sările de iarnă, când 
s t a n cu furca pe pâcelul dingă vatră, de 
odată cu tirul îmi torceam şi câte o cântecă 
prin minte. îmi cântam în ele durerile şi 
năcazurile... 

Atunci două lacrimi albe ca argintul şi 
curate ca mirul i-s'au strecurat pe faţa-i 
încreţită. îşi desfăcuse năframa şi cu colţul 
îşi şterse roaua de pe pleoape, apoi începu 
de nou a povesti: 

— Aşa am dus o vieaţă de cincizeci 
de ani şi din sufletul meu ca din un isvor 
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(hiar dacă am izbuti a obţinea subscrierile 
de aderare a lutreg clerului din tu;:ta Pro-
rineia mitropolitană, un singur veto, din 
•artea Prea Ven. Ordinariat,' e destul, ca 
toată acţiunea noastră să stee pe loc. Ba ѳ 
lestul, ca forurile protopopeşti, pe cari nu 
le putem şi nu voim a le ocoli, să nu ne 
încuviinţeze cererile subscrierilor de aderare 
a Frăţiilor Voastre — dacă vor constata 
răzvrătirea noastră contra disciplinei biseri
ceşti — şi atunci nu vă vom supăra cu ce
rerile subscrierilor de aderare. 

Dacă n'ai simula iubite Frate, ai fi scris 
lâaintea bunăvoinţei frăţeşti, în tonul ard
eiului din „Cultura Creştină" nr. 2, la care 
Te provoci, pentru a-Ţi confirma celea scrise; 
«for iacă ce mai zice acel»; „Intre astfel de 
împrejurări fiind, (bienaliştii) nu ne mirăm, 
ea să plâng şi cearcă să li-s'e amelioreze 
glarea materială. A desvăli o situaţie grea 
şi a cere ajutor nn e de condamnat, şi pen
tru aceasta pe dreptul şi raţional na ee 
poate supăra nimeni. Din motivul acesta nu 
putem aproba procedura acelora, cari combat 

'''pe bienalişti pentru motive, cari — se pare 
— dovedesc mai mult un fel de invidie, 
decât un simţ fin de dreptate, ori dragostea 
ct voieşte binele tuturor" (1V) 

Ce zici Frate la acestea ? uude-i simţul 
i a de dragoste? Ţi-1 dovedeşte evident re
amintirea fabulei din ezerciţiile de limbă din 
elaea I a liceului. 

N'am afirmat nici când şi nu afirm, 
eă pe terenul scolastic noi lucrăm mai mult 
decât sistematicii, şi dacă am adus proba 
minţită, o-am adus, ca să dovedesc nete
meinicia tnvinuiiéi iară pereche, cu care ne 
calomniază „un preot sistematic" fn nrul 
J22—1911 a „Unirei". — Proba nu-o am 
adus, „din fantazie", cum fantazează Dsa In 
cele ce le înşiră; ci ca să fie convins, că nu 
laeru cu cifre fictive, iată adevărul: Da, am 

erau cântecele. Acum U-aş ruga, să le scrii, 
жн pe toate, cum am mai zis, căci n'ai vreme, 
Űr' numai vre-o câteva şi să le pui in o 
gazetă, ca să meargă tn lumea largi, că ştiu, 
c'or mai fi Încă multe femei ea mine năcă
jit* ţi eu dureri in suflet şi Doamne, cât de 
bine le-or prinde. 

Ea ascultam Încordat, ca să nu-i scap 
«ici un cuvânt şi o ruga-i să-mi spună 
vre-o cftntecă de aceea. 

Bătrâna Începu: 
Inimi supărăcioasă 
Ce să-ţi dau să fii voioasă!? 
De mt-i da bunul lumii 
Eu voioasă n'oi mai fi. 
Şi bunul delà ó ţară, 
N'oi mai fi voioasă iară, 
Cam beut apă amară. 
Şi-am beut apă cu mol, 
Când era soarele 'u nor, 
Şi-am beut apă moloasă 
Când era vremea noroasă. 

'Vream sa-i spuri "ceva. dar Tnşa-Chiva 
abia sfârşi si deja şi începu: 

— Ştii Dta cum trebuie să înţelegi 
aceea, că am beut apă moloasă? 

li spusei, că, da. 
Dar cu toate acestea începu bătrâna 

a-mi spune, că dacă bea omul apă cu mol, 
t i i a aeeea ţi-se descarcă acolo dinlăuntru şi 

altfel se face urât. Iar inimei aceasta nu-i 
*t!aee, căei ea vrea să fie totdeauna curată 
ţi de aeeea e supărată. 

U N I R E A 

înţeles tractul Clujului şi dacă am scris co
mune şi nu parohii, ori filii, am făcut-o din 
motivul, că şi unele dintre filii au susţinut 
şi sufţin şcoala, iar altele sunt în stare a-o 
snsţinea, numărând mai multe suflete, decât 
multe parohii de ale bienalişti lor. — Dar să 
revin. In tractul amintit următoarele co
mune sunt conduse de preoţi sistematici: 
Aghireş. Apahida, Ardeova, Baciu, Buda-veche, 
Deuş, Chintău, Cluj, Cluj-Mănăştur, Dretea, 
Feiurd, Feneşul-săsesc, Gârbăul-ung., Thiurea, 
Giiău, Lăpun, Nădăşelul-ung., Someşfalău, 
Şardul-nng., Stobor, Suciag, Sumurduc, Tic 
şi Totelec = 24. — Din acestea funcţionează 
şcoala confesională In: Aghireş, Cluj, Cluj-
Mănăştur, Dretea, Feiurd, Feneş, Gârbăv, 
Gilău, Lăpun, Şard, Suciag şi Totelec = 12. 

Următoarele comune sunt conduse de 
bienalişti: Arghiş, Berind, Căpuşul mic, Co-
ruş, Feleac, Măcicaşul-ung., Petrindul mare, 
Popfalău, Sânmihaiu, Sânpanl, Şomtelec, Stana, 
Tăuţi, Topa-deş., şi Topa-Sâncraiu = 15. — 
Din acestea funcţionează şcoala in: Berind, 
Coruş, Feleae, Măcicaş, Popfalău, Sânmihaiu, 
Sânpaul, Şomtelec, Tăuţi, Topa-deş. şi Topa-
Sâncraiu = 11. — Oare cum vei mai de
fini acum Frate, statistica aceasta ? Si 
tacuisses... 

Mărturisesc, că nam cugetat să ajungă 
lucrul dovedit în forma aceasta, si o fac 
numai constrâns de confratele „sistematic" 
„Torna", care cu date horribile şi Intradevăr 
„din fantazie" să fnceareă a mă da de min
ciună pe toate căile. N'am voit şi nu voiesc 
Insă a imputa' nici când meritul ori deme
ntul înfiinţării cutărei şcoli nimănui, cum 
face Sf. Sa (pag. 3. c. III. la fine). 

Dacă mai ai nevoie de dovezi Frate 
„sistematic* iată în tractai Dârgei sunt 13 
parohii conduse de bienalişti, in cari func
ţionează 12 şcoli; în tractul Almaşului 12 

Ii scrisei poezia, apoi am rugat-o să-mi 
mai spună. 

Ea nu mult zăbovi şi începu din nou 
un cântec: 

Auzit-аш auzit, 
Că mor oameni de urât, 
De urât nime nu moare, 
Numai inimuţa-1 doare 
De se oscă pe picoare. 

Atât de curat pronunţa cuvintele, cu 
atâta toc in accentuare, încât vedeam, că 
toată durerea sufletului său sleit de vitregia 
vremii e depusă în aceste şire, căci pe vre
muri — cum însăşi spunea — nu era fată 
s'o întreacă, iar acum e slabă ca o scândură 
şi e deja cu'n picior în groapă. 

— Poţi zice şi aşa — zise în urmă: 
Auzit-am la pârlaz, 
Că «o r oameni de năcaz; 
De năcaz nime nu moare, 
Numai inimuţa-1 doare, 
De se uscă pe picioare. 

Vedeam, că într'adevăr era năcăjită.1 

— Mai spune-mi încă Tuşă-Chivă, — 
zisei cu veselie, ca să-i fac voie — mai 
spuaemi, că aşa-s de frumoase. 

Bătrâna era mulţămită şi începu iar; 
tot pe glasul de mai înainte, pe glasul a-
cela trist şi desperat al unui om frământat 
de năcazuri, de dureri: 

Măicnţă când n'ai făcut 
O plonat şi-o bătut vânt. 

Pag- 3 . 

parohii cu 8 şcoli; In a Indolului 15 parohii 
cu 9 şcoli etc. — 

Aceea, că fratele sistematic aşteaptă 
să meargă In o parohie acum condusă de 
bienalist, — îl cred, câ aci nu simuleaxă; 
dar aceasta nu dovedeşte încă, că parohiile 
noastre sunt mai bune şi cine mai e între 
confraţi, ori superiori să afirme absurditatea 
aceasta? Fără pe lângă aite interese ce-1 
călăuzesc, să mai adauge şi faptul, că pftnă-
când bienalistul respectiv se v'a fi indestulit 
cu 200 cor., pe fratele „sistematic" SI va 
saluta semestrul cu 600 cor. congruă. 

Că articlii confratelui „un preot siste
matic" sunt „inspiraţi de ură", nu o zic ea, 
cetească citatul de mai sus, reprodus din 
„Cultura Creştină", ca cea шаі competentă 
a judeca imparţial. Zadarnic să va scuza 
deci cu apărarea nechemată a disciplinei 
noastre bisericeşti contra căreia zice, că ám 
comis „cu ştirea şi cu voia aşa greşeli gravé", 
— după-ce noi am fost şi suntem totdeauna 
cei mai umiliţi fii ai bisericei şi devotaţi supuşi 
ai Preaven. Superiorităţi, lnvrednicindu-ne 
a-ne numi un sfetnic luminat cândva chiar 
„talpa bisericei". 

Iubite frate „sistematic" nu cerem s* 
vă împărţiţi bucătura şi haina cu noi şi ce 
e mai mult, dacă se vor afla numai 10 
confraţi de acord cu frăţia Ta, nu vom cer* 
nici egalitate, ci numai minimalul recerut 
pentru subzistinţă, la care cred, că vei concede, 
că suntem îndreptăţiţi, având acum cei mai 
mulţi 6 şi 3 clase gimnasiale şi unii chiar 
maturitate şi trăind 2 ani lu Blaj cu bani 
scumpi, plătindu-ne in bani chiar şi Cu
noştinţele de cari ne-am Împărtăşit şi cărţile 
ceea-ce dacă nu face mai mult, dar de egal, 
e aproape, socotind că frăţiile voastre a-ţi 
primit toate cele trebuincioase tn seminar 
gratuit, iar tn via dlui, Doamne departe 
suntem în ceea-ce priveşte drepturile şi salarul. 

Precum o fost vremea rea, 
Aşa-i şi inima mea. 
Ori senină-i, ori norată, 
Inima mi-e supărată, 
N'are voie nici odată. 
Inimă de putregaiu 
N'am cuţit în tini să taiu, 
Să văd ce durere ai. 
Ori bucatele nu-ţi plac, 
Oii inimă-ţi faci de cap, 
Ori bucatele nn-e bune, 
Ori te gaţi de dus din lume?! 
Apoi rămase încremenită, cu ochii pi

roniţi în vag. Ii sbnra mintea cine ştie p* 
unde, pe alte tărâmuri mai fericite, unde 
nu-i atâta sbucium ca pe sfera noastră. 

En priveam cu milă In suflet la biata 
creatură. Când s'a trezit din acest vis, c* 
aievea-1 trăia^ îmi zise: 

(Va urma). 

Epigrame. 
Mişcarea feminista. 

Guvernele se simt constrânse 
Să dea femeii cei cotnpete, 
Introducând în legea ţarii 
Numirea lot de „sufeagete". 

„De ente*1. 

Profundul Plato şi alţii clasici 
Ţineau c'absurdul nu e „ens"... 
In veacul nost sunt lnt' absurduri, 
Ce au fiinţa, dar n'au sens. 

Dr. Bárka. 
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Firesc, rugând pe iubitul Frate „siste
matic" sà ne dea pace сн sfaturile purcese 
•din o aşa iubire, la cari foarte bine să 
potriveşte zisa romin ului : „cu lingura ne 
-dă, iar cu coada ne scoate ochii*. 

Dar deoare-ce intenţiunea noastră curată 
a provocat discuţia aceasta at&t de supără-

-eioasă pentru noi „cei mai mici între fraţi*, 
şi deoare-ce articlii fratelui „sistematic* iau 
dimensiuni chilometrice, deşi — zice nu a 
•pus Încă tot, ce ar ti avut de zis, şi ne
voind a-ne răsboi cu morile de vânt ale lui 

»Chisothe, ce ni-le pune In prospect, — mă 
rog — cu supunere — ca unul dintre dnii 

, protopopi actuali, cari ne văd năcasul şi na 
.ştiu apreţia munca — neconduşi de patimi 
-— să binevoească a pune capăt discuţiilor 
prin un verdict purces din simţul lin de 
-dreptate şi iubire. Noi ne supunem ţi 
promitem, că mai mult nu păşim in publici
ta te pe tema aceasta. Acelaşi. 

Ln bienalist. 

Corespondinfe. 
Din Maramureş. 

(Continuare.) 

I. 
Cea dintâi prelegere poporală s'a ţinut 

ln 9 Ianuar n. a 3 zi de Crăciun in satul 
Săcel, fiindcă diutre Săceleni s'au prezentat 
cei mai mulţi Ia aduearea noastră de con
s t i tu i re din Vişeul-de-eus. 

Săcelul e situat aproape de grani ţa 
Ardealului, cătră Năsăud. ß veciu cu satul 
Strâmba (Romuli). Are o biserică mare de 
piatră, care s'a sfinţit anul trecut, şi acum 
mai nou s'a ridicat şi o şcoală romanească 
eorăspunzătoaie recerinţelor legilor. Toate 
aceste se pot atribui zelosului preot I. Tar-
ţia, care incă de pe acum să nizuieşte să-şi 
ridice şi o casă parohială acomodată rece
rinţelor timpului, cu atât mai vârtos, că o 
societate engleză, de mai multă vreme caută 
după petroleu, şi-a provăzut întreg satul cu 
lumină electrică. 

Mai zilele trecute a vestit în lumea 
largă, chiar şi în Australia a trimis telegra
me, că s'a aflat petroleu şi că scot pe zi 
cam la 2 vagoane. Gurile cele role însă zic 
că-i escrocherie întreagă, întru cât toată 
vara şi toamna trecută a văzut ducând sute 
şi sute de cară încărcate cu petroleu din 
Galiţia, şi prin valea Vişăului, trecând la 
Săcel, pe care turnândul în pământ, acum 
încep al scoate din nou. Holca asta mare — 
după cum se zvoneşte — a făcut o societa
te, ca să-şi poată vinde acţiile din nou emise 
ln pre ţ de vre-o 3 milioane de cor. 

Dar să lăsăm acestea, celor interesaţi, 
eari a cumpărat acţii şi să trecem la petre
cerea poporală, care s'a ţinut în sala spaţi
oasă a şcoli gr.-cat. 

Des de dimineaţă sosesc membrii comi
tetului lntr 'un ger cumplit, din depărtare de 
20—25 km. 8ă slujeşte sf. slujbă, de cătră 
preoţii Emil Bran din Dragomireşti, preşe
dintele despărţământului nostru, Ioan Bârlea 
preot-capelan, Ioan Tar ţ ia preotul local. 
Fiind a 3 zi de Crăciun pe cei mai mulţi 
ţărani ii vedem oeupaţi cu tăietul porcilor, 
la biserică s'a adunat popor foarte puţin, a-
proape goală biserica, şi ne temeam, că 

; n'om avea norod nici la şcoală. Cu toate a-
\ ceste preotul E Bran, la «fâtşitul slujbei le 
j ţine o scurtă cuvântare, spunându-le scopul 
I pentru ce ni-am adunat preoţii şi advocaţii 
I şi-i roagă să meargă cu toţii la şcoala con

fesională. 

Aci spre bucuria noastră, găsim sala 
cea mare u şcoli plină de norod. Delegatul 
comitetului E. Bran, spune pe scurt istori
cul ai însemnătatea „Asociaţiunei" îndem
nând norodul, să fie cu ascultare până la 
sfârşitul adunării. 

Ar urma la rând conferenţiarul Dr. 
Iiiiiu Pop, jude la judecătoria cercualá din 
Vişâul-de-sus, având să ţină conferinţă: din 
sfera întabuiaţiei. Dar, spre mirarea şi du-
durerea noastră a tuturora aflăm ln nUimul 
moment, că a fost împiedecat să-ş ţină pre
legerea, prin preşedintele tribunalului dia 
Sighet Dr. Ördög, care telegrafice l'a avizat 
ca să-ş ţină de datorinţă a-şi căuta popula
ritate prin sentinţe judecătoreşti , şi nu prin 
prelegeri poporale. 

Din faptul acesta unic, poate vedea 
marele public românesc, că năzuinţele căr
turarilor noştri, pentru deşteptarea norodu
lui, cum sunt batjocorite, şi dacă ar putea fi> 
oprite din partea prietinilor noştri. Cu toate-
aceste am avut mângăere, de a putea ascul
ta preţioasa conferinţa, cetită fiind de cătră 
advocatul dr. A. Szabo, din Vişăul-de-sus. 
Poporul cu sete asculta sfaturile cele bune 
In ale întabuiaţiei, căci doară nicăiri nu 
sunt atâtea gâlceve şi pâri de întăbulaţie, 
ca şi la noi ln Maramureş. Deei îl rugăm 
pe dl Pop, că de aită dată să nu să lase 
infricat, ci să coboare iu mijlocul noroduiui 
nostru, şi cu învăţătura sa bogată să-1 lu
mineze şi să-1 Îndrume pe cărările cele 
bune. 

Apoi advocatul dr. Ilie Kindriş din Vi-
şăul-de-sus, într'un stil poporal şi la înţele
sul tuturora îşi degvoaltă conferinţa: despre 
asigurările reciproce, recomandând mai ales 
asigurarea vitelor, din prăsi tul cărora trăiesc 
aproape toţi maramureşenii. O asemenea 
asigurare ar fi cea mai mare binefacere 
pentru bietul norod de aici, care pierzân-
duş vita sa, îşi pierde tot razimul vieţii sale. 
Şi ştim din bătrâni aceea, că aţa acolo să 
rumpe, unde-i mai subţire. Acei oameni pă
gubesc mai iute ca vitele lor, cari nau nu
mai una sau două. Şi Doamne câte pagube 
s'a văjit numai în anul ce a trecut. Mai a-
les în porci, ln cele cornute şi în oi s'a 
Întâmplat cele mai mari pagube. Dar, nădăj
duim, că asigurarea vitelor o vom face-o 
cât de curând. Doară să va milui dl Osvadă 
şi peste noi, şi v'a veni în mijlocul nostru, 
ca să putem realiza odată lipsa aceasta, 
doară nicăiri aşa de arzătoare, ca şi la noi 
ln Maramureş. 

Dr. Găvrilă Iuga advocat şi secretarul 
despărţământului, ara tă insămnătatea biblio
teci poporale ale Asociaţiunei, spunând pe 
scurt conţinutul fieşte cărei cărticele ce a 
apărut ln cursul anului 1911, rugând pe 
ştiutorii de carte, să se înscrie de membrii 
ajutători ai Asociaţiunei. Cuvântul său n'a 
sunat în pustie, căci îndată s'a înscris 40 
de membrii ajutători şi unul ordinar. Astfel 
a decurs cea dintâi adunare în Maramureş, 
sub scutul „Asociaţiunei". 

(Va urma). 

H e v i s t e . 
fţomânia. Zilele acestea s'a ser

bat a 53 aniversară, decând mari 
patrioţi români clin Muntenia, că ' 
lauziţî de un singur gând măreţ, 
au ales la 24 Ian. v. 1859 pe Ale-
xaudru ion Cuza domnul Moldovei 
de domn şi al Munteniei, înfăptuind 
astfel unirea Principatelor române 
sub un singur cap. Având acelaş 
domn, graţie străduinţelor puse de-
înflăcărată bărbaţi din amândouă 
ţările, unirea în un »ingrur principat 
a devenit îneurând fapt împlinit, 
recunoscut şi de marile puteri. A-
junse sub inţăieapta conducere a 
lui Oarol de Hohenzzo-llern, Komâ-
nia îşi câştigă pe câmpiile Bulgariei 
neatârnarea şi demnitatea de regat 
iar prin munca încordata desvoltată 
pentru prosperarea dinlăuntru a bo
găţiilor ţării, nebăgatele în seamă 
principate de pe vremuri, ajunsă azi 
la o înflorire respectabilă;,, fiind Ro
mânia mult consid&rată tn concer
tul european. 

Data aceasta mem&rabilà s'a 
sărbătorit pretutindenea în ţară. 

A p e l 
cătră colectanţii „Bibliotecii Poporale a 

Asociaţiunii". 

In anul trecut, după cam e ştiut, am 
fost siliţi ca să retipărim cei dintâi trei 
numeri din „Bibliotecă". Aceasta s'a întâm
plat numai din motivul, că unii domni co
lectând au întârziat cu trimiterea listelor de 
abonament şi astfel la tipărirea celor dintâi 
broşuri nu n e a m putut orienta asupra nu
mărului abonaţilor. Dorim ca anul acesta să 
încunjurăm eventualele cheltuieli zadarnice 
împreunate cu retipărirea. De aceea rugam 
cu inzistinţă pe domnii preoţi, învăţături şi 
pe toţi aceia, cărora li-s'au trimis liste de-
abonament ca să binevoiască a ni-le r e t r i 
mite cât mai în graba, ca să nu fim siliţi a 
amâna din această cauză prea mult t imp 
tipărirea Nrului 1 din anul acesta. 

Tot odată rugăm pe toţi aceia, cari 
ne-au trimis deja abonamentul, să fie îngă
duitori, căci Nr. 1. tl vor primi mai târzior, 
numai în cursul lunei Februarie. 

Sibiiu, în 6 Februarie n. 1912. 
Biroul Asoriuţiunii. 

Episcopie gr.-cat. maghiară. 
I. P. S. episcopi ai Provinciei metro

politane sunt invitaţi pe Joi la o conferenţă, 
ce se va ţinea la ministrul-preşedinte, în 
chestia înfiinţării unei epimopii gr-cat. în 
limba liturgică maghiară. Ецпсоріа na asta 
s'nr înfiinţa pentru Rutenii din nordul Un~ 
guriei, rari prin maghiarizare şi-iiu pierdut 
limba maternă, suntem siguri însă, că ea va 
tinde să cuprindă în braţele sale şi pe câţiva 
din credincioşii Arhdiecesei noastre, din 
vre-o 15 parohii şi pe o samă din credm-



eioşii ditceiei de Orade, ales pe cei din părţile 
mărginaşe cu diecesa de Ungvár. Episcopia 
aceasta de se va face, va fl atac foarte 
primejdios îndreptat contra bisericei român
eşti de amândouă confesiunile, pentru-c* prin 
«a se va ajunge cu mult mai curând la re-
sultatul ce nu l'au putut atinge atâtea în-
eereâri de desnaţionalîzarc. De aceea atră
gând luarea aminte a tuturor asupra acestui 
nou atentat, ce se plănuieşte cu atâta meşte-
şugire asupra noastră, nu ne îndoim nici pe 
o clipită, eă I. P. 8. noştri Arhirei vor sta 
împotrivă cu toate armele legali. 

N o u t ă ţ i . 
Mandatul delà Orăştie. La Curie s'a 

Întrerupt pertractarea petiţiei contra man
datului deputatului Farkas din cercul Orâştiei. 
Cauza este, că judecătorul de Investigaţie a 
întrelăsat să aseulte 5 martori înştiinţaţi. 
Pertractarea s'a amânat până vor h ascultaţi 
şi aceştia, pentru a se întregi actele de în-
vestigaţiune. 

Convocare. Comitetul Despărţământului 
Diciosânmărtin al Asociaţiunii pentru litera
tura română şi cultura poporului român va 
ţinea la 11 Faur a. c. două prelegeri popo
rale şi anume: la 11 ore a. m. în comuna 
Bord şi la 2. 1/2 p. m. Iu comuna Cucerdea 
română la care Invită cu dragoste pe toţi 
din Bord, Cucerdea română şi jur, cari do
resc înaintarea culturală a poporului român. 
Comitetul despărţământului. 

lubileul soc „Petru Maior". Se anunţă 
din cercul tinerimei universitare din Buda
pesta, că iubileul societăţii „Petru Maior" 
din Budapesta, care are să se ţină zilele 
aceste, la chiar dorinţa publicului, s'a amânat 
pe timp nedeterminat. 

Procesele de presă a deputatulni dr. 
N. Şerban. Din Muraş-Oşorheiu ni-se tele-
grafiază: Luni s'a început la curtea cu juraţi 
de aici pertractarea proceselor de presă in
tentate contra deputatului român dr. Şerban 
acuzat pentru agitaţie tn contra ideii de 
stat maghiar, preamărirea crimei, calomnie 
şi vătămare de onoare. Luni s'au per tractat 
numai articolele încriminate pe motive de 
agitaţie şi preamărirea crimei. Dr. Şerban a 
fost achitat. 

Azi, Marţi, s'au per tractat celelalte ar
ticole de presă încriminate ale dlui Şerban. 
Pentru acestea curtea cu juraţi a osândit pe 
dl Şerban la 5 luni temniţă ordinară şi 
1600 coroane amendă principală, iar pentru 
16 cazuri la câte 300 cor. pedeapsă se
cundară. 

Hymen. Dorica Pop şi Augustin Folea, 
candidat de preot, face [cunoscută căsătoria 
lor, care se va oficia Luni în 12 Februarie 
st. n. 1912 (sf. Ierarhi) în biserica gr.-cat. 
din Boziaş. 

— Mărioăra L. Balomiri şi Silviu Hă-
ţegan, abs. teol. anunţă cununia lor, care să 
va celebra în 11 Februarie a. c. în biserica 
gr.-cat. din Orăştie. 

„Inşiră-te Mărgărite". Frumoasa le
gendă „Inşiră-te Mărgărite" prelucrată pentru 
Soli de dl dr. Leonida Domide, medic în Dej 

I au fost premiată cu 500 cor. de Societatea 
teatrală română. 

Petreceri. Tinerimea universitara ro
mână din Cluj Invită ia petrecerea cu dans 
ce se va aranja cu prilegiul inaugurării fe
stive a „Casinei române" din loc tn sala 
delà „Hotel Central". Venitul curat e de
stinat pentru easina română din loc. 

— Tinerimea română din Nireş, Invită 
la producţiunea urmată de dans, ce o va 
aranjia la 12 Februarie st. n. ». c. tn sala 
şcoalei conf. diu loc. Venitul curat e destinat 
pe seama nou edificândei biserici, şi se va 
ciuta pe cale ziaristică. 

„Solia Satelor". Atragem atenţia ce
titorilor noştri asupra acestei bine redaetate 
foi pentru popor, ce apare delà Anul-Nou 
la Cluj. Spiritul curat creştinesc şi românesc 
In care e scrisă, e cea mai bună chezăşie, 
că ea va fi cea mai potrivită povăţuitoare a 
sătenilor noştri. 

Copii bătrâni . Din Agram se anunţă, 
că 6 eev i delà şcolile primare din P a c r a ţ a u 
cărunţit. Faptul acesta a stârnit o mare 
senzaţie tn cercurile medicale. Băieţii au fost 
Internaţi tn spitalul din Agram, pentru a se 
stabili cauza acestui eveniment nenatural. 

Importul carnei româneşti jn Austria. 
Din Viena se comunică: In cursul săptă-
Hiânei trecute s'au adus din România 11.000 
kilograme de carne de diferite calităţi, 
care a fost vândută cu kilogramul pe preţul 
88 fileri până la o coroană şi 56 fileri kilogr., 
eDgros şi pe preţul de 1 coroană şi 40 până 
la 2 şi 40 kilogr., cu detail. 

Convocator. Comitetul central al Aso
ciaţiunii pentru l i teratura şi cultura popo
rului român, a decis Înfiinţarea unui nou 
despărţământ cu sediul în Gârbou (Csáki
gorbó). Subscrisul, delegat spre acest scop, 
convoc adunarea constituantă pe 21 Febru
arie 1912 st. n. 11 ore a. m. în Gârbou 
(Csákigorbó) în localitatea însoţirii „Opinca" 
la care prin aceasta Invit cu toată onoarea 
pe toţi aceia, cari se interesează de înain
tarea In cultură a poporului român şi de li
teratura română, ca să participe şi să-şi dea 
concursul la organizarea noului despărţământ. 
Gâibou (Csákigorbó), 4 Februarie 1912 st. 
n Dr. Victor Gael, delegatul comitetului 
central al Asociaţiunii pentru l i teratura ro-

I mână şi cultura poporului român. 
Someşul esundat. — După cum se 

anunţa din Cluj1 — Someşul a esundat de 
două ori, şi a întrerupt prin mai multe lo-
cuii circulaţia. Din cauza apei, care a aco-

I perit drumul de ţară, nu S'au putut t rans
porta cărbuni la uzina electrică, rămânând 
astfel oraşul într 'o întunecime egipteană. 

Niagara a îngheţat. In urma gerului 
grozav ce domneşte în America, Niagara a 
îngheţat cu totul, făcând astfel să înceteze 
lucrul în mai multe fabrici, cari îşi procurau 
forţa motorică din căderea apei numitului 
cataract. Un admirabil tablou ofere privi
torilor caracterul îngheţat, care zilnic e cerce
tat de o mare mulţime. Doi tineri mai 
îndrăzneţi, cari s'au încumetat să se urce pe 
stâncile de ghiaţă ale cataractului, în nrma 
ruperii ghieţii, s'au scufundat în adâncime. 

P o s t a R e d a c ţ i n n i i . 
P. Stăgerel. Sunt încercări slăbuţe, cari nu 

promit.. Ocupă-te cu altceva, poate-ţi va fi mai de 
folos. De altcum scrieri anonime nu publicăm. 

R. B. N'am primit raportul, de care po
meniţi. L'am fi publicat cu plăcere. 

Partea Literară. 
VOEVOZII . 

Povestire originală a „Unirii". 
de Delà Bistriţă. 

P R O L O G . 
(Continuare). 

II. 
Pe eând pământul Moldovei era zguduit 

de atât amar de frământări şi ameninţat de 
şuvoiul cotropitoarelor oarde tătare, pe atonei 
Ţeara-Româuească se bucura de cele niai 
dulci şi senine vremuri de pace. Şi pe acele 
restimpuri de linişte neturburată, în Curtea-
de-Argeş domnea unul din cele mai curate 
ş i senine chipuri domneşti din istoria În
tregului trecut românesc. Acel mare Domn 
era Neagoe Vodă, chiemat „Basarabul" după 
părintele său: Basarab-cel-tinăr. Firea 11 în
zestra cu o mare iubire. Iar evlavioasa Do-
Despina li îmbogăţi şi mai mult simţul 

I frumosului, desăvârşindu-1 în farmecul evlaviei 
I creştine. Astfel, amftudoi mari rivnitori ai 
; măririi lui Dumnezeu, izvorul frumosului, 
j desăvârşindu-1 în farmecul evlaviei creştine. 
1 Astfel, amândoi mari rîvnitori ai măririi lui 

Dumnezeu, izvorul frumosului, durară acea 
mândră mănăstire delà Argeş. Şi ca s ă - ş i 
vadă împlinit visul lor de aur : curânda ridi
care a lăcaşului dumnezeesc, mândru ea tn 
poveşti, nu cruţară nici brilianturile nici 
mărgări tarele lor. 

După o domnie curată şi senină de 
nouă ani şi jumăta te , marele Voevod Neagoe 
închide ochii, pentru a-i deschide dincolo de 
mormânt, unde să-şi ia vecinica resplată delà 
stăpânul, cărui sluji cu atâta dragoste ş i 
credinţă. Trupul lui Neagoe trudit, de frămân
tările vieţii, fu coborît de Doamna In gropniţa 
necropolei, tă se odihnească în liniştea sfintei 
singurătăţi. 

Cu moartea lui Neagoe Basarabul şi 
pentru Ţeara-Românească se încep vremurile 
de râstrişti şi de cumpănă grea, căci tronul 
rămase fără urmaş — ca şi în Moldova, 
Băsărăbeasa n'avu mângâierea să-şi vadă 
feciorii ajunşi voevozi, urcându-se la tron 
pe urma părintelui lor. Moartea cosi copilaşii 
ei: loan, Petru, Vlăduţă şi Anghelina în cea 
mai fragedă vârstă. Toată nădejdea era în 
băeţelul Teodosie, mândru ca un Fât-Frumos 
din lacrima, înţelept ca împăratul, a cărui 
nume purta. 

Dar Turcii haini răpiră delà sânul 
părintesc acest odor nepreţuit , — (cronica 
nu zice din care pricină) — şi-1 duseră în 
Ţărigrad, unde-I desbrăcară de moştenirea 
domnească. Acolo, sărmanul copil, istovit şi 
de dorul de mamă şi de dorul pământului 
său, se stinse ca o gingaşă floare de primă
vară. Doamna Despina mai rămase cu două 
copile: Stana şi Ruxanda, cu cari pribegi pe 
plaiurile Ardealului, — pănă-ce se statori în 
Sibiiu. Din neamul Bâsărăbeştilor, din par tea 
bărbătească, rămase numai un frate de-a lui 
Neagoe, pe care boerii SI şi aleseră de Domn, 
numindu-1: „Preda Vodă Basarabul". Noul 
Voevod n'avu mângâierea să se bucure de 
vremuri senine, de vremuri de aur. Turcii, 
încuibariţi de demult în inima Ţarii, întăriţi 
mereu de ajutoarele proaspete, ce, năpusteau 
din părţile Dunării ca un uragan îngrozitor, 
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aşteptau prilej prielnic să răstoarne pe Vodă 
şi să se facă stăpâni in ţeară străină. In 
vara anului 1521 Selim-Paşa Împinse un 
şuvoi de zece mii de oşteni şi alte cinci de 
ianiceri spre cuibul Voevozilor, — Curtea-
de-Argeş — jurând, peire neamului românesc. 

După mult a 'mar"de auevoiuţi, Preda 
Vodă înjghieba o oaste de vre-o cinci mii—'• 
şi ea acest pumn de voinici porni în contra 
titanicei oşti a Portei. Dar Vodă, fără de 
noroc, căzu în luptă, chiar în întâia ciocnire, 
şi după dânsul căzu ceata ostaşilor, săcerată 
până la unul de iataganele turceşti. 

înzădar îşi încercă norocul, după câteva 
lini n a i apoi, şi călugărul Dragomir, care 
laflăcărat de dragostea pentru Ţară, îşi 
schimbă anteneul călugăresc tn veşmânt de 

, #ştean, şi porni cu o gloată şi mai mândră 
de viteji In contra urgiei păgâne. Zadarnic 
i-a fost dorul şi visul, să-şi vadă strălucind 
pe rasa călugărească cununa de Voevod, 
«ici oastea Semilunei, zdrobindu-1 cu viteji 
ea tot, îi zădărnici într'o clipă şi dorul 
şi visul. 

După uciderea iui Dragomir Călugărul, 
auneni nu mai îndrăzni să-şi încerce norocul 
c* Turcii. Şi cu dânsul se stinseră şi nă-
dejdiile unui sărman popor, de a se mai 
vedea dezrobit cândva din jugul ruşinoasei 
şelarii. 

( W urmà.) 

Floricele din raiu. 
Hattler 8. J. -Tóth S, J. 

(Continuare). 

în t r 'o zi, când ca de obi cei u să în
to rcea acasă delà biserică cu mamăsa îm
preună, s'au întâlnit cu un sărac, care le-a 
cerut milă. Mama din întâmplare nu dusese 
cu sine nimic şi întristată ..că nu poate da 
cerşitorului nimic, a voit să treacă mai de
parte . Mărioara însă şi-a scos portofelul 
din buzunar şi 1-a întins mamei sale zicând: 
»Väd că n'ai nimic la tine mamă dragă, 
iată dă în looul meu!* 

Mama a deschis portofelul şi a grăit 
Înduioşată: >Păi c'aici scumpa mamei nu 
sunt bani marunti«. >Nu face nimic, — 
răspunde copila, — dă-i numai de cei mai 
mar i ; voiu fi eu iarăşi copiiă bună şi iarăşi 
voi aduna ceva«. »Bine — zise mama, — 
dă-i deci tu însăţi săracului, aceasta va a-
duce binecuvântarea asupra ta şi asupra 
străduinţei tale spre îndreptare.* 

Asta n'a trebuit să i-o zică de două 
ori Mărioarei: a scos repede un ban de-o 
jumăta te de franc şi l'a întins cerşitorului 
zicând; »Roagă-te pentru mine, ca din da
rul lui Dumnezeu să fiu mai bună*. A a-
lergat apoi la mamă-sa şi i-a strigat veselă: 
»Da, mamă dragă, de bună seamă voiu fi 
mai bună, bunul Dumnezeu îmi va răsplăti 
mila cu prisosinţă*. 

Una dintre cele mai plăcute îndelet
niciri ale sale era aceea, că pe copilaşii ce 
încă nu umblau ia şcoală îi aduna în ju
rul său şi îi învăţa adevărurile cele mai 
4$ lipsă ale sfintei noastre credinţe. Seara 
magul ia micuţii la sine şi se silea să le 
sape în minte catehismul. Intre băieţi se 
afla un copil care nu putea să ţină îh 
sainte ai mic. După scurgerea unui an ştia 
cam atât, ca la începutul aceluia. Abea 
era în stare să ţină în minte Tatăl nostru 
şi Născătoarea. Când i-a zis Mărioarei ma-

I mă-sa: »Zău, ai avea lipsă de multă r ăb-
I dare dacă ai voi să dai învăţătură acestui 
j copil şi pe mai departe*. »Oh Doamne — 

răspunse Mărioara — tu m a m ă a trebuit 
să aibi cu mine cu mult mai multă răbdare . 
Mă bucur, că cu neînsemnata-mi statorni
cie de acum în spre binele acestui copil ; 
sărac îmi pot îndrepta răutatea de atunci. ; 
O să vezi: cu ajutorul lui Dumnezeu acest 
micuţ încetul cu încetul va învăţa tot ce e 
de lipsă şi când se va apropia mai în- Í 
tâiu de masa Domnului o să se roage j 
pentru mine de bună seamă. Gândul acesta | 
mă Îmbucură încă d e pe acum*. 

In dup'amiaza nnei Dumineci Mărioara i 
s'a dus la biserică, ca să ia par te Ia înse- \ 
rat. Când a ajuns la uşa bisericii se duceau ; 
de acolo două fetiţe râzând şi flecăririd. ! 
Această necuviinţă în casa Domnului a în- ; 
tristat-o foarte pe Mărioara. In acest mo- Í 
ment însă n'a scös nici o vorbă. Peste • 
câteva zile întâlnindu-se ou una dintre fe-
tiţe astfel a agrăit-o: »Mă gândesc încă cu 
bucurie, cum ne-am dus noi împreună la i 
sfânta împărtăşenie, tocmai de aceea foarte j 
te iubesc şi despre aceasta aşi vrea să-ţi | 
dau astăzi dovadă. Dar n 'am curaj. Mi-e 
teamă că vei înţelege rău dova. prietiniei 
mele*. 

»Nu te teme — îi zice ceia, — eu voiu 
primi-o cu bucurie*. 

Atunci Mărioara îi zise: »Mai aduci-ţi 
aminte ce s'a întâmplat Dumineca trecută 
inainte de» înserat? 

Copila fluşturatică îşi uitase, Mărioara 
însă i-a adus-o aminte cu frăgezime. 

»Vai! — zise în sfârşit copila, — Î H - J 
ţeleg ce vrei: te-am scandalizat. Is vrcd- ! 
nică de imputările ce mi le faci; şi aşa 
am voit să mă desvinovăţesc înaintea ta*. 

»Nu — - Z i s e Mărioara, — nu vreau 
să-ţi fac imputări , şi nici nu trebuie să te 1 
desvinovăţeşti înaintea mea, aceea t rebuie 
să o faci înaintea lui Dumnezeu. Biserica 

î nu-i depar te de aici, haid acoio, să cerem 
j iertare delà Dumnezeu. S'au dus deci amân-
' două la biserică să se roage, 
j To t aceaşi dragoste a deaproapelui a 
! făcut-o iscoditoare întru desvinovăţirea 
j greşelilor altora. 
: In satul vecin se îmbolnăvise greu un 
; om ca de vre-o patruzeci de ani. Trecuse-
j ră deja mulţi ani de când nu se împărtă-
I şise cu sf. taine şi oamenii să temeau că 
! va muri fără să se pocăiască. Vre-o două-
1 trei priçtine au adus odaîă vorba despre 
I aceasta înaintea Mărioarei si una a zis dis-
I preţuitor: 
! »E un om cu suflet negru, va muri 

cum a trăit*. »Vai — zise Mărioara — mai 
degrabă ar trebui să-1 compăt imim decât 
să-1 dispreţuim. Dacă ar fi avut numai o 
părticică din acele daruri , pe cari noi le 
întrebuinţăm rău, poa te că s'ar fi făcut 
sfânt. Mat bine am face să ne rugăm pen
tru el şi să recurgem la Dumnezeu pentru 
întoarcerea lui. Poate că Dumnezeu numai 
atâta aşteaptă ca cineva să-1 roage pentru 
întoarcerea acestui suflet. Să zicem deci 
în fiecare seară rugăciunea »Adu-ţi aminte 
sf. Maria cea preabună*. Fetele au u r m a t 
acest sfat bun şi bolnavul intr 'adevăr nu 
peste mult a luat sf. taine ale muribunzilor 
cu căinţă din inimă. 

BIBLIOGRAFIE. 
A a p ă r u t : 

„Fonia Scolastică" revistă pedagogică 
In Blaj. Anul XIV. Redactor: Ioan F. bfe-
gruţiu. Abonament ta patrie 6 cor. In 
străinătate 10 cor. Nr. 3 are următorul 
sumai: V. Gr. Borgovanu: Scrisori pedago
gice. Traian Şuteu: Orfelinatul. Torna Cociş: 
Paralizia intatiln. Alesandru Borza: Planetele 
de leac. Gh. B Boieriu: Răspuns la darea 
de seamă asupra Abecedamlni întocmit pe 
basa metodului fonomimic pentru cl. I. a 
şcolii primare. Emil Pocola: Reuniunea înv. 
rom. Sălăgeni şi despărţămintele ei. In
formaţiuni. Cărţi întrate ia redacţie. Aboua-
mente achitate. 

Proprietar-editor: AUREL C. DOMŞA. 
Redactor respons.: AUGUSTIN GRUIŢIA. 
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Concurs la oficiul de medic 
arhidiecesan. 

Pentru comple ta rea oficiului de me
dic arhidiecezan în Blaj, deveni t v a c a n t 
în u r m a morţii medicului Dr. Alexandru 
Pop, prin aceas ta se publ ică concurs cu 
terminul de 15/2 Mart ie 1912 incluzive: 

I. E m o l u m e n i t e : 
1. Salar anual 2400 cor. în rate lunari 

ant icipat ive. 
2. Relut de cortel 800 cor. în pat ru 

rate t r imestral i decurs ive . 
3. Cuincuena le de câte 200 cor. 

compu ta t e delà ziua întrărei sa le în aees t 
oficiu. 

4. Drept la fondul de penz iune al 
oficialilor de admin i s t r a ţ iune a rh id i ece -
zani. 

II. La rugarea , ce se va îna in ta 
Venera tu lu i Conzis tor Arh iep i scopesc din 
Blaj, pen t ru ob ţ inerea acestui oficiu, s e 
vor a lă tura u rmătoare le documente: 

a) Ex t r a s mat r icu lar de botez . 
b ) Dip lomă d e medic, în original , or i 

în copie legalizată. 
c) Dip lomă desp re cualif icaţ iunea d e 

profesor pentru igiena şcolilor medii , sau 
în l ipsa aces te ia dec lara ţ iunea , că în 
t imp de 2 ani îşi va câş t iga a c e a s t ă 

I d ip lomă. 
d) Atesta t despre p rac t i ca de p â n ă 

\ acum. 
; e) O scur tă biografie (curr iculum 
í v i tae) din care să se vadă act ivi ta tea d e 

p â n ă aici. 
III. O b l i g a m e n t e ; 
1. Va aveà d e a visita s ta tul s ă n ă -

\ t a ţ i i , celor ce concurg Ia s. Teologie , la 
i In te rna te , la curs de cantori , ş i de a d â 
j a tes ta t d e s p r e rezul tatul vizitei. 

2. A cerce ta elevii morboş i pe la in-
' s t i tutele române gr. ca t . din Bla j : teologie» 
I g imnaziu, {preparandie , şcoala de fete e l e -
I men ta r ă şi civilă, şi şcoa la de aplicaţ ie şi 
S cea de industr ie , şi a-Ie p resc r ie m e d i -
I camente . 

3 . A vindeca persona lu l clerului şi 
j al Oficialilor din gremiu , cari s tau în s e r 

viciul arhidiecezei ; p recum şi persona lu l 
de serviţiu, care şe ţ ine de domeniu l 
metropol i tan , de seminarul teologic, d e . 
in ternatul de băieţi , de cèl de fetiţe şi d e 
cel preparandia! . 

4. Are să p r o p u n ă Igiena în s e t n i n a -
riul teologic, în g imnaziu şi în ins t i tu tu l 
pedagog ic în număru l p rescr i s de oare., 
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4 Va da părere în cauzele, designate 
dé Conzistor. 

5. Va cerceta pe bolnavii domenie-
lor administrate în regie pe lângă taxele 
stabilite. 

Rugările întrate după 15/2 Martie a. 
«., nu vor fi luate în considerare. 

Blaj din şedinţa consistorului arhie-
piscopesc ţinută în 30/17 Ianuar 1912. 

(18) 2 - 3 
C o n c u r s . 

întreprinzătorii doritori de a 
executa lucrările necesare la edifi
carea şcolii gr. cat. din Fizeş (Fü
zes) p. u. Hidalmás, tractul Dergea, 
prin aceasta se recearcâ să-şi îna
inteze ofertele în scris, însoţite de 
cauţiunea de 400 cor. adecă patru 
sute cor. la oficiul parohial gr. cat. 
din Fizeş cel mult până la 1 Mar
tie 1912, 10 ore. 

Ofertele Intrate mai târziu nu 
se vor lua în considerare. 

Operatele despre acestea lu
crări si anume: formularul de con-
tract, condiţiunile de edificare, pre
liminarul de spese şi planul apro
bate de Preaveneratul Conzistor 
Metropolitan la 9 Decemvrie 1911 
sub Nrul 9647 se pot studia zilnic 
la oficiul parohial gr. cat. din loc. 

Fizes, la 27 Ianuar 1912. 
Iiie Sorban loan G roza 

paroh prim-curator 

Atragem atenţiunea 
la pepiniera „Domeniului românesc din Bo-
bâlna* lângă Orăştie, a cărui proprietar e 
Dr, Aurel Vlad, unde se află de vânzare 
pentru primăvara anului curent un (1) milion 

a l t o i d e v i e a m e r i c a n ă , 
din calităţile (soiurile) cele mai distinse pentru 
vin şi masă, pc lângă celea mai moderate 
preţuri. — Viţă amenicană cu şi fără rădăr 
cină, şi ochiuri pentru altoit din toate varie
tăţile (soiurile) încă se află de vânzare. 

Fiind pepiniera noastră bine îngrijită, 
n-a fost atacată de peronosporă, altöii sunt 
desvoltaţi la perfecţie. Pentru altoii liferaţi 
din pepiniera noastră garantam, că soiurile 
sunt curate. 

La cerere să trimite franc» şi gratis 
catalogul despre altoi de viie cu preţuri şi 
cu îndrumări practice pentru plantarea şi 
lucrarea nouelor vii. 

Proprietarii de vii să se adreseze cu 
încredere deplină la (19) 2-45 

Administraţia „Domeniului din Bohàlna" 
Bábolna u. p. Szászváros. 

Nrul 3—1912. (17) 2 - 3 

Concurs. 
întreprinzătorii doritori de a 

executa lucrările necesare la edifi
carea şcolii gr. cat. din Năoiu, prin 
aceasta se recearcâ să-şi înainteze 
ofertele în scris, însoţite de cauţiu
nea de 200 cor. adecă două sute 
eoroane la oficiul parohial cel mult 

pâ,nă la 25 Februarie, 19 .12 la 1 0 
ore a. m. 

Ofertele intrate mai târziu mu 
se vor lua în considerare. 

Openajbele despre acestea lu
crări şi anume: formularul de con
tract, condiţiunile de edificare, des
crierea tehnica, preliminarul de s p e s e 
şi planul aprobat de Preaveneratul 
Conzistor Metropolitan la 23 Maia. 
1911 sub Nrul 2345 se pot studia 
zilnic la oficiul parohial gr. cat. 
între orele 8 — 1 2 a. m. şi 2—4 d. a. 
Curatoratul bis. îşi réserva dreptul 
de alegere dintre minusoferenţi. 

Năoiu, la 21 Ianuarie 1912. 
Simion Popu Vasilie Hulpe 

p a r o h g r . c a t . p r i m e u r a t o r b i i . g e ţ i . 

MILIOANE folosesc în contra 

răguşelei, catarului, flegmei, tusei oou-
vulsive şi măgăreşti 

Caramellele pectorale 
alui K a i s e r cu „trei brazi" 
ШШ^* f i f l R í ) a t e s t a t e delà medici şi 
W^W U U U U privaţi garantează penuter 
succesul sigur. 

Bonboane excepţional bune ş i gustoase. 
Pachete cu 20 fii. şi ou 40 fileri; 

cutie cu 60 flleri se află la: Carol 
Schieszl farmacist Blaj. (B6) 15-22 
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R o m â n i replantaţ ivă v i i l e cu a l to i de là firmă R o m â n ă ! 

„ M U G U R U L " 
însoţire economică ElisabetopolcErzsébetváros. 

(Kis^Kükúllő v.»m.) 

m № Altoi de vie! Ш Ш 
Calitate distinsă — pe lângă celea mai moderate preţuri 

s o i u r i d e v i n d e m a s ă 

Vită americană cu şi fără rădăcină, Ochiuri de altoit, 
Viţă europeana cu rădăcină 

— s e a f l ă d e v â n z a r e l a — 
însoţirea economică 

„MUGURUL" 
E l i s a b e t o p o l — E r z s é b e t v á r o s . 

Material disponibil în altoi peste 

e = 3 t r e i (3) milioane, в 
Şcolile noastre de altoi n'au fost atacate de peronosporă. 
t 

Altoii sunt desvoltaţi la perfecţiune! 
La cumpărări pe credit cele mai uşoare 

condiţiuni de plată. 
La cerere pretcurent şi instrucţiuni gratis şi franco. 

(104) 2 1 - ? 

R o m â n i i T r i m i t e ţ i bă ie ţ i i la cursul practic de a l to i t . 
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S i n g u r u l i n s t i t u t d e a s i g u r a r e a r d e l e a n 

„Transsylvania" 
, S I B 11 u = 

Strada Cisnădiei 5. Strada Cisnădiei 5. 
• " - = recomandă -
A s i g u r ă r i î m p o t r i v a f o c u l u i 4*§ 

p e n t r u e d i f i c i i , r e c o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , m o 
b i l e e t c . î n c o n d i ţ i i a v a n t a g r i o a s e ş i c u 

r r r p r e m i i i e f t i n e . 
-i-fr- A s i g u r ă r i p e v i e a ţ ă - £ + • 

( p e n t r n p r e o ţ i şi î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a y i i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cu 
termin fix, cu platire simpla sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare la câştig, asig. de zestre 
şi asig. poporale pe spese.de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt prin spargere) asig.". 

; p. pagube la apaducte, -

Sumele plătite pentrn pagube de foc panii Ia 
Anca anului 1910 . . . r, 5.003.540 78 

Capitale asigurate pe v ieaţa achitate . . . . „ 4.834.801 12 
Starea asigururiior cu sfârşitul anului l9io\ . f o c 1J ? ?Л9 *!92 ~~ 

y /v idaţa , , 11.020,268-— 
Fondări de intemeiare şi de rezervă . . . . „ 2,428,317 — 

Prospecte fi informaţii se dau gratuit în 
birourile Direcţiunii şi la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii cu cercuri bune de 
cunoştinţă se primesc în condiţii favorabile în 

.... ... . . — servieiuT institutului. • 
6 12-? 

http://spese.de


Pag. 8. U N I R E A Nr. 14. 

„VULTURUL" institut de credit şi econ. societate pe economii în Diciosânmartin. 

C o n v o c a r e . 
P, T. Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii 

societate pe acţii „Vulturul", prin aceasta sunt invitaţi la 

a V-a adunare generală, 
eare se va ţinea tn Dieiosânmărtin la 20 Faur st. n. 1912 la 11 
ore a. m. în localul institutului. 

O B I E C T E L E : 
1. Deschiderea adunării. 
2. Numirea unui notar şi exmiterea a doi membrii pentru su-

praveghierea scrutiniului şi verificarea procesului verbal. (§. 26.) 
3. Raportul direcţiunii despre mersul afacerilor, raportul co

mitetului de supraveghiere, bilanţul anului 1911 şi darea absoln-
torului. 

4. împărţ i rea profitului curat, fixarea marcelor de prezenţă 
şi a speselor de călătorie, a plăţii direcţiunii şi a comitetului de 
supraveghiere precum şi a plăţii suplemeutaro a funcţionarilor pe 
an. 1912 (§. 31 şi 43.) 

5. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri de binefacere 
şi culturale. 

6 întregirea Direcţiunii. 

Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunare în per
soană sau prin plenipotenţiar, sunt rugaţi a-şi depune acţiiie şi 
documentul de pienipotenţă, la cassa institutului , Vulturul" până 
în 19 Faur 1912, sau la institutul „Patr ia" din Blaj, cel mult până 
în 17 Faur n. la 12 ore din zi. 

Dieiosânmărtin, 23 Ianuarie 1912. 

„VULTURUL" 
institut de credit şi economii. 

Direcţiunea. 

Active . 
Numărar în eassă — — -
Cambii — — — — — 

„ cu acoperire hipotecară 
împrumuturi hipotecare — 
Acţii delà bănci — — -
D e b i t o r i : Conto-Cureut _ 
Spese de proces şi protest 

Bilanţul pe anul al V~lea 1911. 
C o n t o-B i 1 a n ţ. 

— 10084 25 

Pas ive . 

270665 — 
3 1 0 3 2 2 — 580887 — 

45672 — 
1 2 0 0 ' -

4810-76 

6427SÍ401 

Capital societar — — — — — -
Fond de rezervă — — — — — 

„ „ penziuue — — — — -
„ cultului gr.-cat. din Dieiosânmărtin 

DeposUe spre fructificare — — — -
, de cassa — — — — — 

Reeseont — — — — — — -
împrumuturi hipotecare Cedate — — 
Dividendă neridicată — — — — -
Creditori — — — — — — — 
Interese anticipate — — — — -
Profit curat — - — — — — — 

1O0000 — 
1660814 

184Г58 
13Ó90 

220601-50 
2882-66 

263125 — 
9400 — 

238-80 
986 11 

1282055 
14117-77 

64275401 

Eşite. 
I n t e r e s e : 

pentru deposite-spre fructificare capit. 
„ » » » ridicate 

de reeseont — — — — — — 
de Împrumut, hipotecare Cedate — 

S p e s e : 
S a l a r e : plata funcţioaarilor, a direcţiunii 

şi a comitetului de supraveghere — 
Chirie —. — — TZ ~r. — — 
Spese curente — — — — — — 
Porto postai — — — — — — 
Maree de prezenţa — — — 
Contribuţie — — — — — — 

după interese la deposite spre fructificare 
Profit c u r a t — — — — — — — 

C o n t o p r o f i t ş i p e r d e r i . 
Interese delà cambii — — — — " -

„ „ împrumuturi hipotecare — 
» „ » pe obligaţiuni -

Interese cu cavenţi — — — — 
Previziune — — — — — — -

Intrate. 

7918-22 
425-15 

16116 39 
583 95 25043 71 

7562 — 
740-— 

1857-69 
375-98 
140 — 

350912 
827-27 

10675-67 

4336-39 
14117 77 
54171-54 

49724-28 
381598 

138-40 

4 9 4 8 8 

5417354 

D i e i o s â n m ă r t i n , Ia 31 Decemvrie 1911. Victor G. Maior m. p. 
director executiv. 

M E M B R I I D I R E C Ţ I U N I I : 

I. Br. Hodosiu m. p. Alexandru Maior m. p. Iosif Uta m. p. Dr. V. Radeşiu m. p. Virgil Pop m. p. V. Muntean m. p, 
preşedinte. 

S'a revăiut şi aflat în consonanţă cu eărţile purtate în ordine deplini. — Dieiosânmărtin, la 23 Ianuarie 1912. 

A. C Domşa m. p. 
preşedinte. 

MEMBRII COMITETULUI DE SUPRAVEGHIERE: 

Nieolae Todoran m. p. Augustin Cheţian m. m. Petru Şogan m. p. 

Ioan Vătăşan m. p. 
ievi*or expert al »Solidarität»«. 

D ă n i l ă Boila m. p . 

(32) l - t 

TfMfNfl« «I Ufcrtrl* ••тіп.ТмІ. Qr. 0*t. MénfWva-Bta). 


